

Жизнь принадлежит Богу



Слово митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, избранного и нареченного Патриархом Московским и всея Руси, по избрании его Поместным Собором Русской Православной Церкви

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства, Ваши Высокопреподобия, Преподобия, достопочтенные отцы, братья и сестры!

Со смиренном и полным пониманием ответственности воспринимаю я жребий Божий, через который вручается мне Патриаршее служение. Оно велико. Оно ответственно. Но в центре этого служения — Крест Господень, Крест таких размеров, какие-либо не почувствовать может только тот, кто его несет.

Вспомню слова Святейшего Патриарха Алексия, который неоднократно говорил о великом кресте Патриаршья служения. Но этот крест Предстатели Церкви несут, хотя он не по силам одному человеку. Они его несут потому, что вместе с ними его несут архиереи, пастыри, народ Божий. Они несут этот крест потому, что сама Церковь несет его вместе с Патриархом. И как разделяется несение креста, как разделяется ответственность, так разделяется и слава. И когда произносятся добрые слова в адрес Предстателя Церкви, это слова и в адрес народа Божия, духовенства, архиереев — всех тех, кто вместе с Предстателем несет тяжкий крест и величайшую ответственность пред Богом и пред историей.

Принимая от вас изъяснение воли Божией, прошу прощения за мои слабости, прошу помочь мне своим советом, прошу быть рядом со мной в несении Патриаршья служения. Но более всего прошу ваших молитв — таких молитв, каковые, я знаю, люди, участвовавшие в решении Поместного Собора нашего, и многие другие совершали от своих любящих и верующих сердец.

Пусть благословит Господь Церковь нашу, народ наш, страны, в которых Православная Русская Церковь наша несет свое служение, всех, кто своими молитвами и трудами приобщил этот час. Еще и еще раз прошу помнить меня в ваших святых молитвах. Аминь.

После своей интронизации в храме Христа Спасителя 16-й предстоятель Русской Православной Церкви Кирилл в своем первом патриаршем слове заявил о том, что его жизнь и он сам без остатка принадлежат Богу и Церкви. Кроме этого основную свою задачу патриарх видит в сохранении единства Церкви.

«Нет и не может быть в жизни патриарха ничего личного, частного. Он сам и вся его жизнь без остатка принадлежит Богу и Церкви», — сказал Кирилл. По его словам, Господь возложил на него «тяжелый крест, несение которого требует полной самоотдачи и полному посвящению себя тому служению, к которому он был призван сегодня в момент возведения на патриарший престол. Великий параман, являющийся одной из отличительных особенностей патриаршья обложения, как напомнил патриарх Кирилл, символизирует «готовность быть верным Богом до конца».

Патриарх, по словам нового предстоятеля, призван заботиться о страдающих, слабых и сомневающихся, сообщает РИА «Новости».

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл заявил, что будет особо заботиться о духовно-нравственном состоянии молодежи. «Предметом нашей особой заботы станет молодежь», — сказал патриарх. По его словам, «в эпоху нравственного релятивизма, когда пролагают да насилия и разврата похищают души», Церковь не может ждать, а должна идти навстречу молодым людям. Он отметил, что Церковь призвана помочь молодежи обрести веру в Бога, смысл жизни, а вместе с этим и истинное счастье.

Кроме того, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл заявил, что будет хранить единство Церкви. «Патриарх — хранитель внутреннего единства Церкви и вместе с соборными по епископату — блюститель чистоты веры», — сказал он, отметив, что задача патриарха — не допускать расколов и лжеучений. Разномыслие, подчеркнул он, «не должно ослаблять общих усилий по созданию дома Божия», во всем должна быть любовь.

Патриарх также, отметил Кирилл, «защитник внешних канонических рубежей Церкви» и должен, уважая суверенитет независимых государств, образовавшихся на пространстве исторической Руси, в то же время заботиться об укреплении духовных связей между народами этих стран «во имя сбережения ценности православной цивилизации Святой Руси».

Патриарх поблагодарил всех собравшихся за совместную молитву и напомнил призвал апостола Павла радоваться, совершенствоваться, утешаться, быть единомысленными и верными.

Президент России Дмитрий Медведев поздравил патриарха Московского и всея Руси Кирилла с вступлением на патриарший престол и выразил надежду на полноценный диалог Русской Православной Церкви и государства. «Это огромное событие в жизни нашей страны, в жизни всех православных народов. Это событие, которое открывает и новую эпоху развития православия в нашей стране, и создает, мы надеемся, и новые условия для полноценного солидарного диалога между Русской Православной Церковью и государством», — заключил президент.



Поместный Собор Русской Православной Церкви, который избрал нового Патриарха, проходил в Храме Христа Спасителя

Патриархи всея Руси

Первый Патриарх Московский и всея Руси Иоанн (1589-1605) главной целью своей деятельности считал укрепление в Руси Православия. По инициативе Патриарха были проведены ряд преобразований в Русской Церкви: учреждены новые епархии, основаны десятки монастырей, начато печатание богослужебных книг. В 1605 году отказался присягать Лжедмитрию и был низложен бунтовщиками.

Патриаршество священномученика Гермогена (1606-1612) совпало с трудным периодом в русской истории — Смутным временем. Он открыто выступил против иностранных захватчиков, против возведения на русский престол польского королевича. Во время голода, начавшегося в Москве, Патриарх призвал отказать для голодающих монастырские житницы. При осаде Москвы войсками Минина и Пожарского поляцкий Гермоген был низложен пленяем и заключен в Чудовом монастыре под стражу, где умер от голода и жажды.

Федор Никитич Романов-Юсупов, после смерти царя Федора, был одним из законных претендентов на Русский трон, так как являлся племянником Иоанна Грозного. Попав в плен при Бороде Годунову, Федор Романов-Юсупов был пострижен в монастыше с именем Филарет. В Смутное время Лжедмитрий II захватил митрополита Филарета в плен, где он пробыл до 1619 года. Земский Собор 1613 года избрал на русское царство Михаила Романова, сына митрополита Филарета, утвердив за последним

титул Патриарха. Патриарх Филарет (1619-1633) стал ближайшим советником и фактическим соправителем царя Михаила.

Своим преемником Патриарх Филарет назначил архиепископа Псковского и Великолукского Иоасафа (1634-1640). Патриарх Иоасаф провел большую работу по исправлению богослужебных книг, за шесть лет его правления было выпущено 23 книги, из которых многие были напечатаны впервые. За его короткое правление было основано три монастыря и восстановлено пять прежних, закрявшихся ранее.

В своей деятельности Патриарх Иоасаф уделял делу духовного просвещения. По его благословению в 1648 году в Москве было основано духовное училище при Андреевском монастыре — «Ртищевское братство». Именно благодаря Патриарху Иоасафу удалось сделать первые шаги к воссоединению Украины (Малороссии) с Россией.

Патриарх Никон (1652-1666) отличался глубокой аскетичностью, духовностью, обширными знаниями и получил особое расположение царя Алексея Михайловича. При активном содействии Патриарха Никона в 1654 году состоялось историческое воссоединение Украины с Россией, затем и Белорусии. Особо проявил себя Патриарх Никон как церковный реформатор: при нем была замечено двукратное крестное знамение на троестепенном, исправлены богослужебные книги по греческим образцам.

Седьмым Патриархом Всея Руси был избран архимандрит Троице-Сергиевой Лавры Иоасаф (1667-1672). В стране усилились стремления реализовать и утвердить реформы Патриарха Никона. Он продолжил начатое Патриархом Никоном исправление и издание богослужебных книг. При нем были просвещены народности на северо-восточных окраинах России; на Амуре, на границе с Китаем. Был основан Спасский монастырь.

Правление Патриарха Питирима (1672-1673) длилось всего 10 месяцев. Был приближен Патриарха Никона, и после его низложения, Питирим был одним из претендентов на Патриарший престол. Однако его избрали только после смерти Патриарха Иоасафа II. Известно, что Патриарх Питирим в 1672 году крестил в Чудовом монастыре будущего императора Российского Петра I.

В 1673 году по благословению Патриарха Питирима был основан Тверской Осташковский женский монастырь.

Правление Патриарха Иоакима (1674-1690) пришлось на трудные для государства и Церкви годы. Усилился Патриарха Иоакима были направлены на борьбу против иностранного влияния на русское общество. Проявил себя Патриарх Иоаким и в области государственного управления: он выступил посредником между противоборствующими сторонами во время возникшей смуты в вопросе о престолонаследии в 1682 году и

принял меры для прекращения стрельцкого восстания.

Патриарх Адриан (1690-1700) был 10-м, посланным в двенадцатипятилетний Патриархом Московским и Всея Руси. Деятельность Патриарха Адриана связана в основном с соблюдением церковных канонов и охраной Церкви от ереси. Расположенный к старине и неохотный отзвываясь на реформы Петра I, Патриарх Адриан все же поддерживал важные начинания царя — строительство флота, военные и социально-экономические преобразования.

После 200-летнего Синаодального периода (1721-1917) Всероссийский Поместный Собор Русской Православной Церкви восстановил Патриаршество. На Патриарший престол был избран митрополит Московский и Колодецкий Тихон (1917-1925). Новому Патриарху пришлось решать вопрос об отношениях с новым государственным строем, враждебно относящимся к Церкви, в условиях революции, гражданской войны и всеобщей разлуки.

В 1925 году Заместителем Патриаршего Местоблюстителем стал митрополит Сергей Никоголоский. Во время Великой Отечественной войны митрополитом Сергием был организован Фонд обороны, благодаря которому была построена танковая колонна имени Дмитрия Донского, также собирались средства на сооружение самолетов, на содержание раненых, детей-сирот. В 1943 году митрополит Сергей единолично был избран Патриархом Московским и Всея Руси (1943-1944).

Патриарх Алексий I (1945-1970) был избран на Патриарший престол в феврале 1945 года. Его

Предстоятельство совпало с окончанием Великой Отечественной войны, и поэтому деятельность Патриарха Алексия была связана с восстановлением разрушенных войной храмов, восстановлением связей с Православными братскими Церквями, было положено начало контактам с Римско-Католической Церковью. Установлены активные связи с древними нехалкидонскими Церквями Востока, а также с протестантским миром.

В своем Первосвятительском служении Патриарх Пимен (1971-1990) был продолжателем церковного делания Патриархов Тихона, Сергия, Алексия I. Одной из важнейших сторон деятельности Патриарха Пимена было укрепление отношений между Православными Церквями разных стран, развитие межправославных отношений. В июне 1988 года Патриарх Пимен возложил торжества, посвященные Тысячелетию Крещения Руси, и Поместный Собор Русской Православной Церкви.

С предстоятельством Алексия II (1990-2008) связано время возрождения и духовного расцвета Русской Православной Церкви: открылись тысячи храмов и монастырей, в том числе Храм Христа Спасителя; началась активная подготовка кадров священнослужителей, открылись новые учебные заведения. 17 мая 2007 года произошло знаменитое событие в истории Русской Церкви — был подписан акт о каноническом общении между Русской Православной Церковью и Московским патриархатом Заграницей.

По материалам РИА Новости и пресс-службы Московской Патриархии

Иркутские хроники
Ивана Щеглова

Продолжение. Начало в №23 (67), 24 (68) 2008 г., №1 (69), №2 (70) 2009 г.

«Право выбора» продолжает знакомить своих читателей с любопытными фактами иркутской истории, собранными Иваном Васильевичем Щегловым в середине XIX века. «Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири», составленный нашим земляком, был издан в Иркутске 125 лет назад. Как пишет сам Иван Васильевич Щеглов, исторической хронике им отдано шесть лет, а работа он над нею «во время отсутствия от исполнения своих обязанностей по профессии педагогической». Параллельно ему удалось написать и напечатать «Некоторые исторические сведения об Иркутской губернской гимназии» (Иркутск, 1881 год).

Давайте продолжим знакомство с иркутской историей, зафиксированной в Сибирской энциклопедии Ивана Щеглова. В четырех предыдущих подборках речь шла о событиях с 1652 по 1799 год. Стиль, орфография, пунктуация автора полностью сохранены.

1799 год. Иркутским губернатором Лещановым в Иркутске ремесленный (рабочий) дом из сильных, разросшийся потом в целую слободу (подгородную, за р. Ушаковой), домов в 400, и населенную преимущественно ремесленниками — потомками сыпских, работавших в ремесленном доме, которые, окончив свой срок, устранив около этого дома свои жилища, образовав из хозземель, продолжали свое занятие и учили этому ремеслу детей своих; приходящие впоследствии сыльные и приходящие до сих пор, если они знают какое-то ремесло и если не сами себе работы на этот промысел, начинают работать к этим ремесленникам-старожилам.

В Иркутске же открыта первая аптека и построен тюремный замок (острог).

1801 год. Начало иркутской дороговизны: до 1801 г., когда населенность Сибири возрастала медленно, ржаная мука в Иркутске продавалась обыкновенно по две копейки за пуд, весной же, когда испорты дороги и подвоз остановился — по три копейки. С 1801 г. стали присылать в Иркутск поселенцев для Забайкальского края, и в окрестности Иркутска накопилось их одно время до 10 000. Столь необыкновенный прилив потребителей сразу значительно поднял цену на хлеб, так что с 1801 по 1805 г., он продавался в году от 40 до 60 коп. сер. пуд. При урожае 1808 г., когда бо́льшая часть посевельцев уже была отправлена на Байкал, цена упала до 10 коп.

1803 год. Восстановление Сибирского генерал-губернаторства, с назначением на эту должность ревизионного Сибирь Селифанова, причём новому Толбоському и Иркутскому генерал-губернатору, по его же собственному проекту, особой инструкцией в указе от 23 мая были предоставлены права больше, чем его предшественника. Так, напр., ему предоставлено право не только удалять от должности и предавать суду, но исылать в отдаленные места чиновников; особенное же внимание велено было обратить на то, чтобы искоренить господствующий в Сибирском населении «дух злобы».

Итак, распоряжение о дозволении Иркутской Казначейной Палате принимать в приставы к винным и сыльным магазинам благонадежных людей из купечества и другого звания по добровольному с таковыми соглашению.

1805 год. 9 февраля — в Иркутске торжественно перенесены мощи святителя Филарета из Тихвинской и соборную Вознесенскую церковь и открыты для поклонения.

12 ноября — открытие старшей в Сибири гимназии Иркутской, преобразованной из главного народного училища; тогда же открыты в Иркутске уездное и приходское училища.

Изданы законодательства и распоряжения: — об учреждении в Иркутской губернии хлебных запасных магазинов и об устройении в ней стоек для продажи соли; — об определении в Балаганское комиссарство для повышения сыпских буртяк лекаря и о принятии молодых людей из сыпских для обучения медицинскому искусству.

1806 год. Сибирским генерал-губернатором вместо Селифанова назначен тайный советник Пестель, а Иркутским губернатором — Трескин.

1808 год. В Иркутске открыт воспитательный дом на средства купца Николая Чупалова, изданием которого устроена такая больница Чукаловская (последняя открыта в 1807 г.).

6 августа (ночь) в Иркутске — сильное землетрясение, с подвешенным гулом.

1810 год. Издано распоряжение об устройстве Иркутской казначейной суконной фабрики и об отдале ее со всеми находящимися при ней заведениями и имуществом в ведомство гражданского.

1811 год. Издано распоряжение о приеме сукон, красящих на Иркутской суконной фабрике, во все гарнизонные полки, расположенные в Сибири.

1812 год. 2 июня в Иркутске сильная гроза, после которой выпал дождь, снег и град.

1813 год. Представлено в Главное управление путей сообщения описание Байкала и Ангары, с предположением, для доставления возможности судам свободно проходить через Падугинский порог, — устроить по левому низшему берегу Ангары канал в длину не более версты с половиной для обхода порога. При чем, замечено было, что устройство этого канала будет стоить очень дорого, по причине каменистого грунта. Но устройство этого канала было признано преждевременным по той причине, что число судов, проходящих тогда по Ангаре, было незначительно, а проух их состоял преимущественно из товаров легковесных и ценных, перегрузку которых и сами судохозяева признавали небезвредной.

Архивы листал Борис Краинский (Продолжение в следующем номере)